工业经济持续回升向好

国家统计局日前公布的数据 显示,1-3月份,全国规模以上 工业企业实现利润总额15055.3 亿元, 同比增长4.3%。国家统计 局工业司统计师于卫宁分析,一 季度,随着宏观组合政策实施力 度不断加大, 市场需求逐步改 善,工业生产回升向好,规模以 上工业企业利润延续增长态势。

工业企业营收继续恢复

于卫宁介绍,一季度,工业企业利润保持增 长。全国规模以上工业企业利润同比增长4.3%, 由上年全年下降2.3%转为正增长。分季度看, 规上工业企业利润连续三个季度增长,延续恢复

工业企业营收继续恢复。一季度,全国规模 以上工业企业实现营业收入30.96万亿元,同比增 长2.3%;发生营业成本26.38万亿元,增长2.5%。

"一季度市场需求逐步改善,新动能加快成 长,带动企业营收继续恢复。一季度,规上工业 企业营业收入同比增长2.3%,增速比上年全年加 快1.2个百分点, 当季营收连续三个季度增长, 为 企业盈利持续恢复创造有利条件。"于卫宁说。

分企业类型看,一季度,规模以上工业企业 中,国有控股企业实现利润总额5738.2亿元,同 比下降 2.6%; 股份制企业实现利润总额 11203 亿 元,增长0.8%;外商及港澳台投资企业实现利润 总额3737.5亿元,增长18.1%;私营企业实现利润 总额3679.7亿元,增长5.8%。

一季度,有近七成行业利润实现增长。在41 个工业大类行业中,28个行业利润同比增长,占 68.3%, 比上年全年扩大2.4个百分点。分门类看, 制造业利润由上年全年下降2%转为增长7.9%;采 矿业利润下降18.5%,降幅比上年全年收窄1.2个



百分点; 电力热力燃气及水生产和供应业利润增 长40%,保持快速增长态势。

高技术制造业表现突出

一季度, 高技术制造业引领工业利润实现增 长,成为工业领域一大亮点。"新质生产力培育壮 大,发展新优势加快塑造,高技术制造业利润实 现较快增长。"于卫宁说。

一季度, 高技术制造业利润由上年全年下降 8.3%转为同比增长29.1%,增速比规上工业平均水 平高24.8个百分点。分行业看,通信终端设备行 业利润增长3.47倍;集成电路、显示器件、计算 机整机制造行业均由上年同期亏损转为盈利,利 润同比分别增加108.3亿元、76.1亿元、48亿元。

装备制造业发挥利润增长"压舱石"作用。 一季度,装备制造业利润同比增长18%,增速比上 年全年加快13.9个百分点,拉动规上工业利润增 长4.9个百分点,是贡献最大的行业板块,发挥了 "压舱石"作用。分行业看,电子、汽车行业利润 分别增长82.5%、32%,是拉动规上工业利润增长 最多的制造行业;铁路船舶航空航天运输设备、 通用设备、金属制品行业利润分别增长45.8%、

消费品制造业利润保持较快增长。于卫宁表 示,随着扩内需促消费政策深入实施,消费需求 不断释放,叠加春节假期有力带动,消费品制造 业利润保持平稳较快增长。一季度,消费品制造 业利润由上年全年下降1.1%转为同比增长10.9%, 当季利润连续三个季度保持两位数增长,有力支 撑规上工业利润回升向好。

重庆市黔江区工

(人民视觉)

加力巩固工业经济恢复基础

在国新办日前举办的新闻发布会上,国家统 计局副局长盛来运表示, 工业是一季度恢复发展 中的一个亮点,全部工业增加值增长6%,比去年 一季度加快3.1个百分点,比去年四季度加快0.8 个百分点,显示了工业经济回升向好的态势。

从外需情况看,由于世界经济有回暖迹象, 一季度出口增长4.9%,好于预期;从内需情况 看,一季度消费品制造业增加值增长4.2%,增速 比上年四季度加快4.1个百分点。盛来运说,内外 需改善支撑了工业经济增长。

"工业回暖也与近期一些政策的推动有关。"盛 来运说,国家出台了大规模设备更新和消费品以旧 换新的政策,一定程度上增强了企业信心,有些企业 提前排产。新动能持续培育也带动了工业的回升。 一季度规模以上高技术制造业增加值增长7.5%,比 规模以上工业增速高1.4个百分点。据测算,这拉动 了规模以上工业增加值增长1.1个百分点。

"总体看,一季度规上工业企业利润保持增长 态势,但也要看到,企业利润恢复仍不平衡,工业企 业效益恢复基础仍不牢固。"于卫宁说,下阶段, 要落实好大规模设备更新和消费品以旧换新政策 措施,加快建设现代化产业体系,着力扩大国内 需求,持续提振各类经营主体信心,加力巩固工 业经济恢复基础,推动工业经济持续回升向好。





固本生物科技有 限公司工人们紧 张忙碌地进行百 合甘草饮、黑蒜生 姜黄精饮、胡萝卜 泥等产品的生产。 图为该公司超临 界流体萃取低温 真空浓缩自动化 生产线上,工作人 员正在查看设备 运行情况。

连日来,甘肃

王 将摄 (人民视觉)

多地陆续发布实施方案和操作细则

为消费者打通"以旧换新"绿色链路

国务院印发《推动大规模设备更 新和消费品以旧换新行动方案》以 来, 商务部等多部门近期相继出台 《推动消费品以旧换新行动方案》《汽 车以旧换新补贴实施细则》。

记者近日走访发现,上海、浙 江、湖北、河南、宁夏、山东等多个 省份已陆续发布实施方案和操作细 则。在政府、企业、商家等多方补贴 优惠政策的拉动下,有意愿换购的消 费者数量明显增加, 苏宁易购、天猫 等电商平台家电以旧换新订单量和金

额大幅增加, 政策落地成效初显。 记者近日在上海多家电器卖场看 到,"以旧换新"字样的海报十分醒 目,不时有消费者前来咨询。上海市 民王先生告诉记者,自己看中了一台 7600元的空调,根据以旧换新补贴 政策可以便宜10%,再叠加政府节能 补贴、门店购买多件商品让利优惠 等,最后空调到手价不到5000元。

"每天客单中有 40%至 50%是以 旧换新的。"苏宁易购上海中山公园 店店长赵洪福介绍,此次以旧换新活 动补贴力度大,近期吸引了不少顾客 前来换购,大家普遍更关注绿色智能 家电。

4月27日晚,位于湖北省武汉市 武昌区群星城商场的岚图汽车展厅 内,人流络绎不绝。"家里的油车开

日前, 顾客在山东省东营市东 营区黄河路街道一商场了解家电以 旧换新优惠政策。

刘智峰摄 (人民视觉)

了5年了,活动期内,企业置换补贴 3万元,加上刚出的市级补贴8000 元,总共可以优惠近4万元。"市民 李先生说,家里有5口人,一直想换 个宽敞点的混动汽车。

此前一天,武汉宣布消费品以旧 换新方案细则, 重点围绕新能源汽车 板块,投放2000万元的消费券,且 对报废旧车及新购车的车牌属地没有 限制,减少商家预审环节。

眼下,多地以"真金白银"激发 消费活力成效初显。

江苏无锡家电换新最高补贴 15%, 单户最高可补4500元, 预计江 苏省全年消费品以旧换新需求在700 亿元左右;湖北近日启动"百城千乡

万店"绿色智能家电以旧换新活动,

4月底参与门店预计突破5000家,全 省力争2024年实现汽车以旧换新4万 辆、家电以旧换新100万台……

各大电商平台、企业也纷纷发 力。京东携手家电家居、3C数码、 汽车等品牌全年提供补贴65亿元, 仅在今年3月,京东以旧换新用户数 同比增长就超过140%; 苏宁易购持 续推出绿色智能家电补贴让利,3月 以来家电以旧换新订单量增长超 70%; 天猫 2024年投入5亿元, 加码 手机、家电以旧换新补贴; 东风、 比亚迪、一汽大众等车企促销也紧 锣密鼓。

据天猫家享生活行业供应链与服 务运营中心总经理王魁介绍,消费者 通过以旧换新, 选购手机、家电产品

超过200个细分类目。 当前, 距上轮推动全国范围消费 品以旧换新工作已近15年,按照大 家电10年左右使用年限测算,更新

需求进入集中释放期,孕育着万亿级 别的消费市场。 有意愿,更要打通"回收+换 新"全链条堵点,让消费者"去旧更 容易,换新更愿意"。

的积极性显著提升,3月下旬以来天

猫上家电和手机以旧换新金额同比提

升了90%。今年天猫会从手机、家电

拓展到家居家装品类,旧品回收支持

针对"换什么",多地强化标准 牵引,为"新"与"旧"、"先进"与 "落后"、"节能"与"耗能"立标 准,推动产品向高端化、智能化、绿 色化迈进。浙江提出,推动电动自行 车淘汰更新,到2027年全面淘汰备 案非标电动自行车; 广东提出完善家 电、家具、汽车等产品标准,制修订 废旧家电、二手电子产品、报废汽车 等回收利用标准……

围绕"怎么换",从中央到地方 已出台相关举措,完善废旧产品设备 回收网络、支持二手商品流通交易、 有序推进再制造和梯次利用。黑龙江 发挥供销社系统城乡网络优势,加快 建设覆盖县、乡、村的回收网络,新 增标准化、规范化回收站点; 山东支 持社会资本投资建设废旧家电家具回 收处理和再利用项目,对符合条件的 项目给予资金支持……

商务部有关负责人表示,随着相 关政策落地见效,我国废旧家电家具 等再生资源回收网络将日益完善,回 收主体将持续壮大,规范化回收水平 将不断提升,通过总结推广一批经验 模式, 充分发挥典型引领、以点带面 的作用,真正为消费者打通"以旧换

新"绿色链路。 (据新华社北京电 记者谢希 瑶、龚雯、龚联康、王默玲、张璇)

"832平台"推动脱贫地区农副产品升级

据新华社北京5月4日电(记 者郁琼源、黄韬铭)记者近日从脱 贫地区农副产品网络销售平台 ("832平台")了解到,"832平台"持 续推动脱贫地区农副产品提档升 级,目前已在全国落地15个"产业 帮扶示范县"项目,销售额超过30 亿元,帮扶农户超10万人,为乡村 产业振兴提供有力支撑。

在财政部、农业农村部、中华 全国供销合作总社三部门指导下, 中国供销集团所属中国供销电子商 务公司积极探索产业帮扶新模式, 通过"832平台"先后与吉林汪

清、云南师宗、河北康保、陕西柞 水、湖南永顺、江西鄱阳、新疆喀 什等地合作,采取"平台+政府" "平台+政府+企业"相结合方式, 带动当地优势特色产业发展。

据了解,"832平台"通过打 造"832优选"品牌,塑造帮扶产 品新形象,提高帮扶产品市场竞争 力,并开展"优选强基计划""供 应商扶优计划",已有1万多款商 品入选"832优选"品牌。

截至4月25日,"832平台"累 计销售额突破530亿元,注册供应 商超过3万家,在售商品超40万款。

首个国家级陆相页岩油示范区 一季度页岩油产量达 21.5 万吨

据新华社乌鲁木齐5月4日电 (记者顾煜)记者4日从中国石油 新疆油田获悉, 我国首个国家级陆 相页岩油示范区——吉庆油田作业 区,一季度页岩油产量达21.5万 吨,目前页岩油日产达2800吨, 均创历史新高。

自今年1月以来,新疆油田吉 庆油田作业区新开钻井53口,钻井 进尺累计达28万米。目前已完成40 口钻井作业,平均完井周期34天, 钻井效率较去年同期提高5%。

"页岩油是附着在页岩石或者

缝隙中的石油,属于最难开采的油 之一。因此, 开采页岩油, 在业内 也被称为从石头缝里'挤'石油。" 新疆油田吉庆油田作业区石油工程 高级工程师王伟介绍,新疆油田吉 庆油田作业区位于准噶尔盆地东 部,面积1278平方公里,资源储 量估算超过10亿吨。2012年首口 水平井——吉172-H体积压裂获 日产69.5吨高产油流,新疆油田陆 相页岩油勘探开发取得突破。截至 目前, 吉庆油田作业区累计生产页 岩油179.26万吨。



近年来,江西省丰城市通过推动智能制造升级、加快科技成果研发 转化等方式,提升外贸企业自主品牌竞争力,电动轮椅、汽车座舱电子产 品等畅销海外40多个国家和地区。图为丰城市捷和电机(江西)有限公司 的工作人员在赶制出口美国的电动轮椅。

广西地理标志产业年产值超1983亿元

据新华社南宁电(记者雷嘉 兴)记者日前从广西壮族自治区政 府新闻办公室举行的发布会上获悉, 2023年广西新增使用地理标志专用 标志经营主体203家,累计达811家; 广西地理标志产业年产值达1983.12 亿元,带动就业529.68万人。

为推动广西地理标志产业高质 量发展, 广西发挥知识产权战略实 施工作厅际联席会议制度作用,统 筹各方资源,形成"政府主导、部 门协同、企业主体、行业协会参

与"的工作格局,并积极推动地方 出台地理标志地方性法规, 为地理

数据显示,2023年广西地理 标志数量与质量实现双提升。2023 年,广西新增注册"桂林罗汉果" 等11件地理标志证明商标,累计 地理标志366个(件)。"横县茉莉 花茶"等14个地理标志品牌入围 2023中国品牌价值区域品牌(地 理标志)全国百强榜,入围品牌总 价值达950.07亿元。

上海海关高级认证企业超 540 家

据新华社上海5月4日电(记 者吴宇)来自上海海关的统计数据 显示,截至今年3月底,上海海关 关区高级认证企业(即中国海关 AEO)总数已超540家。虽然数量仅 占上海市有进出口实绩企业总数的 1%,却贡献了全市超过三分之一的 进出口值、近四分之一的规模以上 工业总产值、近六成的集成电路产 业制造领域工业总产值以及超五分 之一的生物医药产业制造领域工业 总产值。海关高级认证企业已成为 上海外贸高质量发展的"压舱石"。

高级认证企业不仅可以优先办 理进出口货物通关手续、优先属地 查检、降低进出口货物查验比例, 还可以享受专属企业协调员、优先 实验室检测、优先适用海关改革创 新制度等政策红利。上海海关相关 负责人表示, 当前国际市场环境日 趋复杂,企业业务模式日趋多样, 加强高级认证企业培育, 实施高标 准国际贸易通行规则,不仅是上海 国际贸易中心建设的重要内容, 也 是促进国际供应链安全与便利的有 效途径。



作为共建"一带一路"的参与者,中建一局近年来在塞尔维亚参 与建设了工业厂房、商业园区、住宅楼等一大批惠民生的"小而美" 项目, 助力当地经济社会发展。图为由该公司承建的塞尔维亚第二大 城市诺维萨德市基础医疗设施项目——维多夫丹定居点健康中心。

徐德松摄 (人民视觉)